

# 经理日报·财富情报

CaiFu QingBao  
Wenzhai  
文摘

主编:冯光国 稿件推荐邮箱:cqfbwz@163.com 新闻热线:028-68230696

责编:杜高孝 编辑:兰扬 版式:吉学莉 校对:金良

第 115 期 总第 6993 期 2011 年 8 月 20 日 星期六 辛卯年 七月二十一

麦当劳再启特许加盟  
全力扩张中国市场  
[详见 B1 版]

个人创业  
六大融资技巧  
[详见 B3 版]

全球高智商美女大盘点  
[详见 A4 版]

环保杂货小铺  
月赚超 5000 元  
[详见陈 B2 版]

创业“彩球装饰”  
月入上万  
[详见 B4 版]

不买房照样“玩转”房产  
——一位 80 后的投资理财经  
验 [详见 A3 版]

蛋价飞涨养鸡场赚翻天  
中间商零售商“干瞪眼”  
[详见 C1 版]

牛根生食言再抛蒙牛 228 万股  
累计套现 20 亿港元  
[详见 C3 版]

中国富人租借  
“美国子宫”？  
[详见 C2 版]

中国会再次拯救世界吗？  
[详见 C4 版]

▶ 本期财论 | Benqicailun

## 居民收入增速 跑赢 CPI, 你信吗

事实上,多年来,对于居民收入增幅问题,统计部门的统计数字屡屡被诟病,甚至打上了“可信度有限”的标签,让公众感觉“被增长”。

随着各省区市半年报的全部公布,各省居民“钱袋子”——收入增长情况也随之“出炉”。中国经济网记者通过梳理和对比发现,上半年 29 个省区市城镇和农村居民收入增速均超过 10%,31 个省份城乡居民收入增速全部“跑赢”CPI。(中国经济网 8 月 3 日)

居民收入增速终于“跑赢”CPI 了!这则新闻足以让人欣喜若狂,因为多年来,公众苦于 CPI 增长让公众收入“缩水”,越来越经不起花费。而今,居民收入增速“跑赢”CPI,起码说明,我们手中的钞票“硬”了,购买力增强了。

笔者生活工作于山东省会——济南,报道中一组数字显示:今年上半年,山东城镇居民收入 11098 元,增长 13.3%;农民收入 5412 元,增长 19.3%,CPI 涨幅 4.7%。看完这组数字,笔者顿时囧了!CPI 涨幅 4.7%,我信!因为切身感受告诉我,物价的确升高了。比如,前段时间,济南商场里卖的馒头 7 角 1 个,而今卖 1 元。诸如猪肉、大米以及各类蔬菜都涨价了,CPI 猛能不高?

居民收入增速超过 10%,不知道你信不信,反正我不信!笔者是报社编辑,今年的工资奖金收入与去年相差无几;老婆是一名教师,今年工资分文未涨。怎么眨眼间,我们两口的工资都“被增长”10%以上?

或许有人批驳我的迂腐与无知,教诲我说:居民收入增速超 10%,说的是“平均”增长,不能简单看个体是否增长。然而,这让笔者更困惑了!因为,笔者所在的城市公务员群体工资未见增长;一些工矿企业职工收入,更是多年来“原地踏步”;而不少中小企业、特别是私营企业,像全国其他各地企业一样,虽然没有陷入“倒闭潮”,但因成本上涨资金短缺等原因面临困境,举步维艰……试问,哪些社会群体工资骤增呢?

是农民收入骤增吗?也未必可信!诚然,今年猪肉价格居高,但养猪的农民屈指可数。相反,在今年 4、5 月份席卷全国的“菜贱伤农”事件中,很多蔬菜滞销,有些农民甚至用拖拉机碾毁数百万斤蔬菜。山东省一菜农种植的卷心菜低至 8 分钱一斤(种植成本约 0.4 元一斤),绝望自杀……试问,农民的收入真的呈双位数增长吗?

不是笔者患多疑症,事实上,多年来,对于居民收入增幅问题,统计部门的统计数字屡屡被诟病,甚至打上了“可信度有限”的标签,让公众感觉“被增长”。而对于 GPI 问题,不少专家认为“被低估”,不能反映我国通胀程度。按照这些惯性逻辑与认识标准,大多省份城乡居民收入增速全部“跑赢”CPI,也未必真的可信。

虽然将信将疑,但善良的民众还是期望自己的收入真能“跑赢”CPI。无论如何,各级地方政府千万别被“城乡居民收入增速全部‘跑赢’CPI”这个统计出来的数字迷住双眼,甚至沾沾自喜,自我炫耀,进而无所作为。窃认为,从长远看,有关部门对于降低 CPI 还有许多具体而微的工作可做,比如,继续楼市调控挤压房价水分,降低地税负实现从藏富于国向藏富于民的转变,降低物流成本等,力所能及地降低物价,防止按下葫芦浮起瓢。

31 个省份城乡居民收入增速全部“跑赢”CPI,请问:你信吗?反正我不信!我不信,不可怕,可怕的是诸多地方的政府部门信了!既然他们信了,谁还会为降低物价而努力呢?

(摘自《中国青年报》惠铭生 / 文)

## 手机专利全球拼图 美式“野蛮对决”众生相

专利战争已经与创新这个本源相距日远,而成为了一种纯粹的“消费税”。

### 专利战,谁主沉浮?

8 月 5 日,记者查阅 Business insider 刚刚评选出的全球十五大创新公司,老牌的 IT 公司已经演化成为专利“储备高手”。

其中,截至 2010 年,IBM 在美国拥有的专利数量高达 6.7 万项之多,高居第一;佳能位居第二位,达到 4.1 万多项;通用电气为 3.7 万项;其后依次是日立、东芝、三星、索尼、松下、NEC、富士通、柯达,摩托罗拉以 2 万项位居第 14 位。

它们都是潜在的“卖家”。

一位中兴通讯市场人士私下透露说,专利的买卖正在成为一项显性生意。在“事实死亡公司”北电 43 亿美元天价售出其余下专利之后,另一个老牌企业摩托罗拉也正在被投资人“唆使”出售专利渡过难关。从现在存量资源来看,摩托罗拉的专利价值要数倍于北电,出售专利比苦苦地卖手机,显然更赚钱。从这个角度而言,摩托罗拉有可能成为下一个专利战的受益者。

那么,都有谁,在这场全球化驱动下的专利“买卖”中,蠢蠢欲动?

### 专利“增量”竞赛

产业链上的位置不同,让企业之间的竞争变得越来越复杂。

上述中兴人士分析说,提高专利增量已经成为新形势下各公司的当务之急,因为只有如此,方能

藉此在未来的专利竞赛中提高议价能力。

事实上,IT 产业的专利军备竞赛已经布局多年。2010 年在美国的专利申请排名中,IBM、三星、微软、佳能、松下位居前 5,三星、微软等公司正在取代原来的日本军团跻身专利大户,其专利布局也日趋细密。如果将范围放宽,翻开全球知识产权组织 Wipo 的 2010 年度报告,记者亦发现,以 PCT 专利这一全球通用优质专利申请为基准,2010 年全球专利申请竞争更趋激烈,而且 IT 和电子行业在数量上占据绝对的优势。比如,在 2010 年新增申请 TOP10 当中,几乎全是电子/IT 类公司,即便是前 30 名当中,也有七成以上属于 IT/电子业。

新增专利申请量的变化意味着,新崛起的 IT 新贵们正在挑战老巨头们的地位。具体到 LTE 领域,可以看到,中兴、华为正在快速挑战诺基亚、爱立信的位置,这两家中国公司在 LTE 基本专利上已经分别达到了 7% 和 8%,基本与爱立信(8%)、诺基亚(9%)持平。正是这种变化,让爱立信发起了针对中兴的诉讼,也让 InterDigital 变得奇货可居。在这场专利“增量”竞赛中,产业链上的位置不同,让企业之间的竞争变得越来越复杂——既有电信设备之间因为固有市场的竞争恶化引发的互告,比如爱立信、中兴、华为三家公司之间的互相诉讼;也有 InteDigital 这样的纯专利公司,审时度势就未来市场展开毫无顾忌的高价叫卖。可以预见的是,Google 想进入手机领域的时候,本质是要进入一个全新的产业链,它并没有太多的专利基础,而它的竞争对手微软、苹果等公司早

已完成了布局,谷歌必然会为此想尽办法,并做好了“大出血”的准备。

有消息称,Google 和三星有可能共同竞标 InterDigital 的专利,以对抗苹果、微软阵营。

### 美式野蛮对决

胜与负,取决于美式铁血规则——各家公司的资金实力,以及产业链上的议价能力等。

为什么近期的专利诉讼大多数集中在中美?

上述中兴市场人士给出的解释认为,除了美国有严格的专利保护法律之外,首要因素是经济因素。在全球维护一项专利的成本很高,需要“选择性”布局,比如,美国人口虽然只有全球的不足 5%,但是由于主要是高端手机,占据全球手机市场销售额的近 1/4,利润更是高达 40%。在美国市场申请专利的投入产出比无疑是最高的。

另一个因素,则是隐晦的“本土保护”,比如,2009 年,在欧洲专利局专利申请排名中,前 5 名是飞利浦、西门子、BASF、三星、博世,主要是欧洲企业,微软仅仅排名第 33,这与在美国申请专利的 TOP5 区别很大。这也很可能暗示,专利在很多情况下其实是很难定性的,这时候法律的判决往往存在“本土保护”。

具体到此次专利大战前夕,此次专利战两大阵营的对决双方——苹果与谷歌的实力比拼,一目了然。

两家公司公开信息显示,苹果公司在 2011 年前,在美国拥有的专利数量为 5337 件,其中 2010 年获取 563 项;谷歌的专利数量则为 701 件,其中 282 项为 2010 年获



取。这决定了二者完全不在一个数量级上。加之微软 2010 年新增专利就高达 3121 项,更是加大了两者差距。

具体到 Android 手机相关专利方面,美国 Rodman & Renshaw 分析师库马尔(Ashok Kumar)统计,Google 可能只拥有 600 多项,苹果则拥有近 4000 项,而微软则涉及到 1.7 万项。

因而,该分析师认为,在 Android 阵营中,相对专利储备较为充盈的三星、专利储备较为弱势的 Google 以及在美国专利“战绩”有限的 HTC,它们会在苹果的诉讼中,因为起跑线不同和资金实力不同,最终面临不同的诉讼结果。

胜与负,取决于美式野蛮规则——各家公司的资金实力,以及产业链上的议价能力等。

### 专利“去创新化”

专利战争已经与创新这个本源相距日远,而是一种纯粹的“消费税”。

专利大战背后,包裹着更多的秘密。

前文提及的中兴人士感慨说,以专利为名保护创新的时代正在渐行渐远,专利竞赛揭开了其背后赤裸裸的商业本质。

随着市场趋于垄断,市场的话语权越来越集中到少数企业手中,个人、小企业就算有专利被侵权,往往也因为没有足够的金钱和时间与企业巨头去打

官司,因此,它们的专利要么默许被侵犯,要么低价交给 InterDigital 这样的公司,自己很难将其变为产品盈利;而另一方,相对有实力的公司,为了增加筹码,也在加大对一些无谓专利的投入。

该人士进一步认为,Android 身陷专利门正在揭示一个产业悖论:Android 的出现使手机成本因操作系统开放而变得便宜,但是,它可能又会在将来因为专利门槛提高而最终失去价格优势。

正如谷歌公司高级副总裁、首席法律官大卫·德拉蒙德所抱怨:“一部智能手机可能涉及多达 25 万项专利,其中大部分值得商榷。”在他看来,专利战争已经与创新这个本源相距日远,而是一种纯粹的“消费税”,作为后来者的 Google 无论如何无法与市场老巨头们已经拥有的 25 万项专利对抗,这些是绕不过去的成本。但是,无论哪个企业付出成本,都要转嫁到最终产业链上的各个环节中,并最终转嫁到消费者头上。

据记者了解,目前还未被 Android 专利诉讼殃及的两家中国公司,都已经在紧锣密鼓地研究当前的专利局势,并随时准备应战。

(摘自《21 世纪经济报道》)



湖南芙蓉王文化传播有限公司

## 美女店主创业故事: “4 冠”网店打造美丽事业

凌奥创意产业园内,正在装修的一栋楼里走出了个娇小的姑娘,巧笑倩兮,就是一副南方女子的模样。叶媛说,她 2003 年从福建福州老家来天津的时候,还不到 20 岁。那时,刚刚参加完毕业考试,就订了车票跑来天津。

2003 年叶媛只身跑来天津时,只是因为喜欢雪,喜欢北方。叶媛在天津找的第一份工作只做了 2 个月,她说,这份音乐老师的工作“太没有挑战性了”。因为更早还在福州的时候,叶媛就对网购非常着迷。做音乐老师那 2 个月又非常轻松,叶媛就是从那时开始打理网店的。

从 2003 年开始做网店,叶媛卖过手机、手表和银饰。叶媛的时间几乎都用在了网上,学习那些网店规则,看别人的店铺装修,学习别人的产品介绍,翻别人的经营心得。她在网上卖东西的同时,也在网上买东西。2005 年年初,还在经营手工银饰的叶媛在网上买到一款韩国品牌的洗面奶。这支清洁效果非常好的洗面奶,一下就打动了混合性肤质的叶媛。

那时正好有个朋友在韩国。

叶媛说,自己的性格就是这样,想到就要做,不拖延。叶媛立即联系了在韩国的朋友帮忙调查这个品牌的护肤品,并请朋友推荐了一些其他产品。试用的同时,叶媛开始酝酿转型。

就好像喜欢雪就要到北方生活一样,叶媛决定转型的一个重要原因就是“爱美”。爱美的叶媛,从 2005 年 2 月开始,用“织银精灵”这个账号打造了一个属于自己的美的事业。当时,她的产品只有几十种,每一种都是她亲自试、亲自选的。她说,只卖自己觉得好的东西。每一条产品介绍都亲自写,包括自己的试用心得,图片也要自己拍,要自己摆得有感觉。

抱着要亲自试用每一件商品的决心的叶媛,很快就发现了自己的力不从心。她的店最初开在家里,30 多平方米的房子里很快就堆满了货物。她和朋友 2 个人每天要接待客

户、介绍产品、装修网店、选新品、测试,然后订购、接单,再拍照、写产品介绍、打包、发货……到 2007 年年初的时候,叶媛的店里已经有超过 1000 种商品。

2007 年对于叶媛来说,有很多值得纪念:店内商品种类破千,网店得到第一个皇冠,出任淘宝大学讲师,出任淘宝网天津商盟盟主,注册了自己的公司——特艺日用品有限公司,加入淘宝商城,成为某款芦荟产品的网络总代理……也就是从这一年開始,叶媛和她的网店都进入了快速发展时期。

2008 年,叶媛开始涉足网络批发,并被评为优秀讲师;2009 年,结合淘宝网的活动店铺冲 4 冠成功,叶媛获得优秀盟主称号;2010 年,成为 3 个海外品牌的中国总代理,并为多家网络购物平台供货。如今,叶媛的网店和公司,每天销售单品超过千件,年营业额突破千万。而她则给自己找到了下一个目标——开发自己的劳疗产品,做自己的品牌。

(摘自《华商财经》)

会平白无故地把钱给别人。

不只你觉得荒谬,几乎所有的人都第一次听到这个方法,都觉得不可思议。但请你不要失望,这其中另有玄妙。

### 1、把握金钱流转的基本要义

生命是动态的,世间之事恒在流转。有舍才有得,金钱也不例外。能源转换的道理,正是金钱流转的基本道理。

想要得到财富,就必须让金钱流转,如果你不让金钱流出,它无法流转,就不会有金钱流入。金钱就跟血液一样,必须不停地流动,在流出和流入的循环之中,才能有所得。

千万不要被舍得的观念给吓坏了。世间的钱,取之不尽,你拿出的钱,将会回流到你的荷包。况且,舍予他人的过程,可以祛除你对钱的沉溺。只要金钱保持流转的状态,就能舍而复得。

(连载之三十二)

### 舍得是赚钱的动力

本篇将阐述提升沉溺为喜悦的具体操作方法,称为舍得。方法很简单:你每个月由收入中提出固定的金额,捐给他人(主要是社会上无助的残疾人),不附加任何条件,也不期望任何回报。

好像看起来这是个相当荒谬的方法。你现在的收入已经不够支配,哪来多余的钱给他?或许你认为,即使是圣人,也不

会平白无故地把钱给别人。不只你觉得荒谬,几乎所有的人都第一次听到这个方法,都觉得不可思议。但请你不要失望,这其中另有玄妙。

生命是动态的,世间之事恒在流转。有舍才有得,金钱也不例外。能源转换的道理,正是金钱流转的基本道理。

(连载之三十二)